

接力援藏 共谱新篇



依托广东渔业资源优势,探索高原渔业发展新动能,助力林芝率先在西藏实现高原渔业产业化养殖“零”的突破;

创新医疗援藏模式,启用林芝互联网医院及人工智能大模型,构建全链条智慧医疗体系,打造高原智慧医疗新标杆;

搭建经贸、人文交流平台,设立广东省消费帮扶联盟第一个省外分支西藏分盟,“石榴籽一家亲”成为促进各民族交往交流交融援藏品牌。

……

粤林同心,山海同行。三年来,广东省第十批援藏干部人才坚持“林芝所有、林芝所需、广东所能”,在特色产业发展、保障和改善民生、基础设施建设、人才技术提升、经贸平台打造、交往交流交融等各个领域下足功夫,用情用力将南海之滨的浪潮,灌注到雅江两岸,催开了林芝高质量发展、改革开放先行路上的似锦繁花。

汇产业升级之动能,激发经济活力

高质量发展,要向产业要动能。广东援藏注重因地制宜,在扶持林芝本土特色产业、招大引强优质项目上做文章,从生产、加工到市场,从资金、技术到品牌,全方位拓展帮扶格局,助推实实在在的产业增效、群众增收、经济增势。

2022年至2025年,广东省第十批援藏干部人才投资计划共安排235个项目,截至今年5月底,累计完成投资19.34亿元,投资完成率达到91.6%。

三年来,“嘎玛苹果”等5个产品获评国家生态原产地认证,“波密白茶”等8个产品纳入全国名特优新农产品名录;米林市藏医药产业园建成藏医药科研示范基地,完成察隅县猕猴桃种植示范基地、墨脱县东仁茶园建设;波密藏香猪养殖基地、广药灵芝基地成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,扎木镇天麻种植基地获“国家波密天麻现代种业标准化示范区”称号,易贡茶场获“全国首批生态低碳认证企业”;粤林高原渔业科技园建成西藏规模最大的渔业产业化养殖园区……在广东省第十批援藏干部人才的帮扶下,林芝本土特色农牧产业取得了长足进步。

朗县乡村建设有限公司董事长格桑旦

增说:“我们辣椒酱三分之一的销量,大概六七百万元销售额,都是广东带来的。”

在“辣椒之乡”朗县,通过惠州援藏工作组的牵线搭桥,该公司生产的“朗香缘”辣椒酱得以走进粤港澳大湾区,朗县的辣椒产业走向了更大的市场。

产业发展不仅要“走出去”,更要“引进来”。对此,广东省第十批援藏干部人才建立健全“市县联动、全员招商”援藏招商机制,吸引东方电气集团、葛洲坝集团、农夫山泉等龙头企业落地林芝,着力打通清洁能源产业链上下游配套产业集群,建成粤林产业园,吸纳13家实体企业安家落户。三年来,累计举办各类招商引资推介会、经贸交流会等33场,签约援藏招商项目169个,签约总金额达247.15亿元,为林芝经济社会发展注入不竭动力。

文旅产业优势同样是林芝最大的发展优势。广东省第十批援藏干部人才聚力推动文旅融合发展,助推墨脱县果果塘成功创建国家4A级旅游景区,着力打造“藏南桃谷”一站式文旅度假营地,开展包机包列系列游、百万“老广”游林芝等引客入林活动,一系列措施进一步激发了林芝市文旅消费市场活力。

积民生福祉之跬步,夯实发展根基

民生连着民心,着力改善民生、凝聚人心,是援藏工作的出发点和落脚点。2023年7月以来,广东省第十批援藏干部人才实施“惠民三到行动”(看得到、用得到、感受得到),明确在医疗、就业、教育等9个方面开展29项惠民工程和暖心行动,解决了一批群众最关心、最直接、最现实的民生问题。

“我母亲的白内障手术做得很成功,感谢政府组织的免费医疗活动,感谢来自广州的医生,我母亲终于能看清楚东西了。”母亲重见光明,这让她的儿子嘎玛罗布十分激动。在今年4月的穗波“健康直通车”活动中,广州市一医院的眼科专家团队为波密县33名符合条件的白内障患者实施了免费复明手术,嘎玛罗布的母亲就是其中之一。在林芝,像这样的医疗援藏故事,每年都在发生。

三年来,广东省第十批援藏干部人才建设高原心血管病研究所、林芝市藏医院非遗特色大楼、小针刀治疗中心,实施部署“智慧医院”“网络医院”;成立广东省心血管病研究所林芝分中心、广东省骨科研究院高原骨病临床研究中心,挂牌运营波密县、察隅县、朗县、墨脱县中心血库;助力墨脱县、察隅县成功创建“二甲”医院,助力工布江达县人民

医院整体搬迁,为15家基层藏医院配备紧急设备;投入使用非遗特色疗法,建立全市首个睡眠医疗中心,建成重症监护国家级重点专科;组织开展各类下基层义诊和免费筛查治疗活动142场次……林芝群众享受到了更高质量的医疗服务。

教育是百年大计。广东省第十批援藏干部人才推动林芝市一中新学生宿舍楼、波密县古乡索通幼儿园和巴宜区鲁朗镇小学、米瑞乡小学等基础设施建设;促成广东3个教育集团21所成员高校参与帮扶林芝3所受援学校,建设林芝市首批15名教师名校长工作室,在全国援藏省市中率先开展“3+3”中高职联合培养试点;推进“跨域职业教育集团”“金种子教师培训”“粤林苗圃计划”等系列活动,促进林芝市教育教学质量显著提升。

就业是最大的民生。三年来,广东省第十批援藏干部人才助力林芝就业渠道不断拓宽,累计举办专场招聘会40场次,提供2万余个岗位,持续举办各类职业技能培训,实现林芝7县(市、区)区外就业基地全覆盖,目前在粤稳定就业西藏籍毕业生500多名,一系列举措夯实了林芝劳动力充分高质量就业之基。

广东省第十批援藏干部人才: 助力山海同心筑梦 推动粤林同行动致远

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯

① 广东省援建的巴宜区鲁朗国际旅游小镇。



图①:广东省援建的巴宜区鲁朗国际旅游小镇。
图②:求职者在“春风行动”广州援藏就业专题招聘会上了解岗位情况。
图③:广东省佛山市援建的墨脱县莲花书屋一角。
图④:广东援藏医生在百例人工关节置换医疗救助爱心公益活动中查看片子。
图⑤:广东省中山市市民观看“粤藏同心山海同行”广东中山市·西藏林芝市工布江达县摄影作品展。
图⑥:2025年广东(东莞)-西藏(林芝)招商引资推介会项目签约仪式现场。

本报记者 刘枫 王珊 谢筱纯 摄
图⑦:广东省惠州市援建的朗县惠州大桥。

聚交往交流交融之合力,共画最大同心圆

珠江情牵雅江,粤藏情谊绵长。3年来,伴随着藏东南的花开花落,广东省第十批援藏干部人才与林芝各族干部群众心相连、手相挽,在交往交流交融中,画出了最大同心圆,殷红的石榴籽越抱越紧。

去年11月,在广东省第十批援藏干部人才和林芝市人社局共同举办的“粤见未来,创享西藏”就业创业训练营活动中,10多名林芝籍高校毕业生来到大湾区,在文旅、电商、电子科技、服装服饰、中藏药等多个领域长见识、学方法,找点子,与广东结下了不解之缘。

来自波密县的次仁桑珠与广东一家健康管理公司达成初步合作共识,有机工会为该企业供给藏药材,这让次仁桑珠的创业之路有了新方向。他说:“真是不虚此行!要想获得更多发展机遇,就要多走出去看一看。广东省第十批援藏干部人才给我们提供的学习交流机会,让我受到了启发,创业的信心更足了。”

架起交往交流交融的桥梁,打通了粤林两地双向奔赴的大道。2023年,在广东省第十批援藏干部人才、广东省委宣传部宣传部和广东省文联的资金、人员支持下,林芝市7个县(区、市)全部成立县级文联,成为西藏第一个县级文联全覆盖的地级市,为林芝市搭建了与区外文化交往、交流、交融的平台。

2024年,第32届广州国

际旅游展览会专设林芝馆,搭建消费援藏“林芝源”专题展销区,展出林芝旅游特产、旅游文创商品等30种百余件产品,吸引了众多游客和消费者。

2025年,工布江达县首次联合中山市委党校举办基层中青年干部培训班,20名学员在中山市强党性、学知识、提技能、长见识,为工布江达县高质量发展贡献智慧和力量。

相“芝”无远近,千里尚为邻。粤林两地的交流活动还有许多。3年来,广东省第十批援藏干部人才全部与267户685名群众结对结亲,捐款捐物解决实际困难总金额逾315万元;组织林芝各领域干部人才1627名到区外锻炼、培训,选派广东16所高校1013名大学生来林支教;举办“粤藏同行新时代”“春雨工程文艺巡演”“粤林青少年手拉手”“粤林中医藏医交往交流论坛”等各类教育、艺术、学术交流活动;设立“西藏林芝游广州推广中心”,珠海传媒与米林融媒开通“林海情缘”频道,组织舞台剧《波密红》到广州巡演,累计开展文化旅游推介活动75场次……形式多样、丰富多彩的交往交流交融活动铸牢了中华民族共同体意识,深化了援藏的内涵,让粤林两地近了距离、聚了人心。

跨越山海,情谊相连。一批又一批广东省援藏干部人才与林芝人民携手奋进,必将谱写出藏东南更加美好的发展篇章。

